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Episcopii: Dr. D. Radu şi Dr. V. Hossu. 
Amândoi sânge din sângele poporului 

românesc. Amêndoi cunoscători ai nëcasu-
rilor şi lipselor poporului. Amêndoi pătrunşi 
de acelea-şî dorinţe şi de acelea-şî nădejdi 
de bine. Amêndoi s'au adăpat din acelaş 
isvor a ştiinţelor, în acelaş loc,, la leagănul 
neamului şi credinţiî nóstre, în Roma. 
Amêndoi au minte luminata, credinţă tare, 
ştiinţă înaltă şi chiemare adevërat preoţescă. 
Amêndoi au darul cel mare al vorbirii, care 
înalţă, însufleţeşte şi convinge. In amêndoi e 
sălăşluit dorul de muncă şi de înaintare 
pentru binele poporului, faţă de care în
flăcărată dragoste îî leagă. In Amêndoi sunt 
împreunate darurile cele mail ale minţii şi 
inimei cu puterea virstei bărbăţiei, căci 
Amêndoi sunt tineri. 

In Amêndoi privim un trecut plin de 
fapte măreţe şi un viitor pentru întărirea 
credinţiî nóstre şi îndeplinirea multor fapte 
pentru mărirea lui - Dumnezeu şi binele bi-
sericei şi a neamului. 

Amêndoi sunt fruntaşi între fruntaşii 
bisericei şi a poporului nostru. 

Pentru acestea ne-am grăbit şi în nu
méral trecut, se vestim cu adevărată mân
drie bucuria nefăţărită, ce au simţit'o 
toţi iii bisericei nóstre şi întreg poporul 
românesc, auzind, că Maiestatea Sa Itnpe-
ratul şi Regele nostru apostolic în conţele-
gere cu Sfinţia Sa Papa delà Roma a numit 
episcop la Oradea-mare pre Ilustritatea Sa 
Dr. Demetriu Radu, episcopul Lugo-
şului, ér' la Lugoş pre Ilustritatea Sa 
Dr. Vasile Hossu, canonic şi prelat 
papal în Blaj. 

Bucură-se poporul românesc şi laude 
de mulţămita aduce prea bunului D-zeu, 
pentru că şi acum, ca tot-dea-una, în grele 

vremuri trimisu-ia de ..conducători şi po-
veţuitorî pre doriţii ini nei lui, cari ştiu şi 
pot se cârmuescă naia la portul mântuirii. 
Şi în marea bucurie nu se aude decât 
espresiunea dorinţiî : Dumnezeu së-i 
ţină mulţi şi fericiţi ani! 

Din viaţa noilor Episcopî încrestăm următorele : 
Episcopul Dr. Demetriu Radu s'a născut în 

Ujfalău, lângă Aiud, în 1861. Părinţii, cari şi acum 
trăiesc şi au rara fericire, se-şî vadă fiul acum a 
dóua oră înaintat şi distins, sunt ţăranî fruntaşi. 
A înveţat la Aiud, apoi în Blaj până în anul 
1879, când Mitropolitul Vancea l'a trimis la Roma, 
unde a înveţat teologia. In Roma a fost tare sir-
guincios, dar' s'a şi ridicat între toţi. în 1884. 
însuş Sfinţia Sa Papa l'a distins cu o medalie de 
aur, pentru-că în o dispută publică a învins pre 
toţi. In 1885 s'a chirotonit întru preot tot în Roma 
şi ca doctor în filosofie şi teologie în acel an s'a 
întors în ţara sa, de care a fost departe 6 ani. 
Intorcându-së la Blaj a practicat în cancelaria 
mitropolitană. In 1886 a fost trimis în Bucureşti 
spre a păstori pre Românii uniţi, aşezaţi în mare 
nurner acolo, unde predicele cele pătrunzetore în 
scurtă vreme l'au făcut cunoscut şi renumit. A fost 
profesor de teologie, filosofie şi limba română în 
seminarul catolic, a cărui rector a ajuns în curênd. 
In 1891 a fost numit protopop onorar şi asesor 
consistorial. In 1895 procurator şi econom al în-
tregei diecese de Bucureşti, ca ataic regele Caro! 
al României în 2 rêndurï l'a trimis în Roma în 
afaceri însemnate bisericeşti. Episcop al Lugoşului 
fu numit în 22 Novembre 1896 şi consacrat în 
9 Maiü 1897 de Mitropolitul Mihályi. Ca episcop 
a lucrat pentru luminarea clerului şi îmbună
tăţirea sorţii lui. Pentru un convict, unde se se 
crescă băieţii, a cumpërat o casă în Lugoş cu 
44.000 Cor. şi în anul acesta a început se mă-
rescă reşedinţa episcopescă. Prin stăruinţa lui 
neobosită sau zidit biserici, case parochiale ori 
şcole în 44 sate. 

Dr. Vasile Hossu s'a născut în Mureş-Oşorheiu 
în 11 Februar 1866 din părinţii Vasile Hossu, 
protopop, şi Maria n. Szebeni. A înveţat în Mureş-
Oşorheiu, Reghinul-Săsesc şi apoi iar' în Mureş-
Oşorheiu. Ca student de cl. VII. a fost trimis la 

Roma de fericitul Metropolit Vancea. Deşi clima 
de acolo nu i-a priit şi era mai mult bolnav, 
totuş a desvoltat multă sirguinţă şi era între cei de 
întâiu, plăcut de toţi. In 1887 a fost promovat de 
doctor în teologie. In 1888 a fost chirotonit întru 
preot în Blaj, tot atunci a fost numit profesor 
de teologie. In 1892 a fost numit rector al semi-
nariului tinerimei stúdiósé. Ca rector a cumpărat 
moşia dele Veza pentru seminar. In 1895 fu numit 
fisc al consistoriului mitropolitan. In 1898 fu ales 
canonic. A fost între întemeietorii „Unirei." A scris 
mult şi sa dovedit de un bun şi priceput chiver-
nisitor al bunurilor, preste cari a fost pus. 

Fóia socialiştilor „Români:' 
Spuiiênd adevërul, eu la început am voit se 

scriu numai despre fiţuica social-democratică, ce 
portă numele „Voinţa Poporului." M'am gândit 
însë că numai pentru ea nu se plăteşte, se strici 
atâta cernelă şi hârtie, de aceea am spus mai întâi 
pre larg despre socialiştii. (Vezi artic. Socialiştii şi 
Românii, nr. 5—7.) Dacă-s neadevërate — după 
cum am vëzut — învăţăturile, ce le propovedueşte 
social-democraţia, şi dacă acestea sunt primejdióse 
şi dujmane creştinismului — tot aşa trebue së stee 
lucru şi cu celea scrise în „Voinţa Poporului." 

Ceva deschilinire este totuşi, după cum am 
amintit şi mai sus. Pe când social-democraţii străini 
păşesc pe faţă şi-şi spun tote ţintele ce le urmăresc, 
pe atunci „socialiştii români" {Salusinsky şi soţii) 
vreau se-şî lăţască pe subt ascuns veninul lor, 
spunend^că ei urmeză pe Isus Christos. 

Semn acesta, că Jidovul ştie tot-deauna cum se 
înceapă gheşeftul. 

Ce serie Salusinsky. 
Pe scurt ştiţi, ce së scrie în fóia asta? (Am 

înaintea mea numëriï ce au apărut până acum în 
anul acesta, afară de nr. 1 şi 6.) 

Iată ce : „Românii până acum a trăit amorţit, 
lăsat de sine (aşa ! ), părăsit chiar şi de consângenii 
sëi . . . Am venit atunci noi (adecă social-demo
craţii) şi cu vocea înaltă am strigat : Românilor voi 
sunteţi apăsaţi, vi së fac multe nedreptăţi. Deştep-
taţi-ve" (Nr. 2.). 

„Voinţa Poporului luptă pentru egalitate, drep
tate, frăţietate," ei vreau, ca acestea së domnească 
pe păment. Asta se póté ajunge prin social-democ-
raţie, dar social-democrat bun nu póté fi nime, 

FOITA REVAŞULUI. 
Badea Tóder delà noi. 

— Fine. — 
Aşa-i de dulce badea Tóder la vorbă tot-dea

una. Mi-e drag mie şi li-e drag chiar duşmanilor. 
E\ de cându-i n'a dujmănit pe nime, — fire blândă 
şi îngăduitore, — dór' numai pe esecutor şi pe 
notar, că prea erau îndrăciţi, lăsau pe bieţii omeni 
goli şi lipsiţi, că le zălogiau cucuruzul în coşar 
şi grâul, ce biată mai aveau în coş, erau grele 
vremurile şi së plângeau, că nu mai au de unde 
plăti atâtea aruncuri. Pe saşi încă nu-i prea vedé 
cu ochi buni, şi nu de alta, fără când era prin 
47 céta feciorilor la judele lor şi jucau afară în 
uliţă, a venit neghiobul de primar cu încă vre-o 
doi saşi şi cum erau ei mai tari pe atunci, a lovit 
cu măcăul lui gros tocmai pe badea Tóder, şi 
lovitura fuse ţepână, c'o simţise mult după aceea 
badea Tóder. — Era greu atunci, că nici se 
jóce nu-i lăsau. Puravul de sas încă şi-a luat 
rësplata, — că prea din cale afară făcuse, — l'a 
plesnit Văsile din deal de şi astăzi îi gârbov. 
Domnia atunci dreptul pumnului, suferia mult Ro
mânul şi sufere şi azi, că legea rëmâne pe scri-
sóre, ér' domnii, cari îşi uită de prea dreptul 
judecător, îşi fac ei legi cum îi taie capul. 

Aşa mi-a fost ceea dintâiu întêlnire cu badea 
Tóder. De altă-dată ştiricea de pe la ai noştrii, 
când merg acasă şi më aştepta apoi în capul sa
tului. Ne nărăveam de minune la olaltă, mai bine 

decât cu nenea Cârţanu. Când era vorba de trecut 
îi dam dreptul şi trebuia së îl dau, că era gâr
bovit de nëcasurï şi albit de vreme. Multe a vë
zut şî-a auzit şi dór' mai multe a păţit, că la el 
alerga tot satul, când da de belea, şi la toţi le ştia 
face pe plac, toţi së întorceau mângâiaţi, că sfatul 
lui bun la ori ce primejdie era : „Fătul meu, nu 
uita nici odată de Preabunul Dumnezeu, rogă-te 
Lui cu dinadinsul şi cu inima curată şi D-zeu îţi 
alină necazul, gândeşte-te la pilda lui Iov, cât era 
de necăjit şi nu îşi perdea nădejdea, făr' zicea : 
„Domnul a dat, Domnul a luat, fie Numele D-lui 
binecuvântat", şi vei birui tóte." Cu câtă bună
voinţă şi dulceţă le tîlcuia apoi la pilde din s. 
Scriptură. Pentru bunătatea lui era poreclit: „Pă
rintele satului." 

Aşa më purtam faţă de el, îl cinsteam şi-1 
cinstesc mult. Când era vorba însë de nëscocirï, 
sau alte lucruri mai noue, ori de credinţe deşerte, 
la cari ţinea mult până într'o vreme, îmi zicé în 
felul lui: „Ved, că-i aşa, dragul meu, cum zici, 
că nu înzëdar ne minunăm noi, că îs aşa de în-
veţaţi profesorii, că şi învaţă mult şi mult folosesc, 
nu ca noi delà fie iertatul popa Istrate." 

Imi credea, când îi spuneam şi arëtam, că 
solomonari şi strigoi nu sunt, că a da cu bobii, 
a vrăji îî pëcat mare. îmi zicea el, nu-i vorbă : 
„cum se fie pëcat, dacă în cărţi e scris aşa. 
Aşa-i bade Tódere, în cărţi e scris, fără căr
ţile acelea sunt mincinóse şi rele, dór' d-ta 
ştii, că nu-i iertat së te întorci delà D-zeu, së 
batjocureşti şi së blastëmï pe semenul tëu ; ér' 
babele şi vrăjitorii tocmai aşa fac. Cât blăstăm e 
în descântece, ca „së i-së uşte ochii, së se uşte 
pe picióre", şi mi-e groză së mai înşir. Şl-apoi 

se crezi, că bobii ceia, ori blăstămul se aibă pu
tere peste vrerea lui D-zeu, nu-i pëcat? Şi unii 
fac chiar aşa. 

Iţi zice vrăjitorul acela bun de gură, mincinos 
şi blăstămat, că te vei vindeca, ori îi găsi ce ai 
perdut. El nu gândeşte, nenorocitul, că dacă vrea 
D-zeu te vindeci şi vei găsi ce ai perdut, de ţi-ar 
spune bobii chiar, că n'o se fie aşa. Au mai 
mult póté un vrăjitor afurisit decât D-zeu, ştii ce 
zice s. Pavel : „La D-zeu tóte sunt cu putinţă." 
Vezi cum te ademenesc la pëcat cu flecurile lor. 

„Aşa-i dragul moşului, aşa-i şi n'am së mai 
cred în viaţa mea şi cât oiü puté oiü arëta şi eu 
la omeni, că ce pacoste mare şi pëcat e a da, 
ori a crede în bobi, vrăj şi descântece." 

Lucrurile noue şi ciudate ale badei Tóder m'-au 
pus pe gânduri, abia aşteptam se trecă nóptea, 
ştiam, că are se-'mi spuie ceva frumos. 

In ziua următore am rëmas numai cu badea 
Tóder sub perul din grădină, la umbră, că toţi 
erau duşi la câmp, îl rugai se-'mi spue lucrurile 
acelea aşa de ciudate. 

N'a aşteptat mult, făr' îşi luă jos ochelarii, îşi 
freca odată ochii prevestiţi, îşi dădu la o parte 
pletele albe şi cinstite, la cari ţinea forte mult şi 
se ciudea, că cei mai tineri batjocoresc un obiceiü 
aşa de frumos şi vechiű şi-apoi începu : „Auzi 
dragul moşului cam câtă postul Paştilor, a venit 
din Făgăraş aci la noi o săsoică, că de acolo o 
fugărit'-o pentru boscónele ei. O adus cu ea şi o 
masă numai din lemn, fără nici un cuiü de fier, 
iar omenii mergeau cu dróea se le ghicescă cu 
masa, nu numai delà noi din sat, făr' şi din satele 
vecine. Şi spun, că masa ăsta-i nezdravenă şi fer
mecată, ce întrebă spune tot, şi cum spune?! Se 
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care nu abonează „Voinţa Poporului." Afară de 
mijlócele aceste mai sunt şi adunările lor la cari 
îî îndeamnă. 

Acesta e cuprinsul numerilor de până acum. 
Puteţi vedea, că din acestea puţini Români îi vor 
fi priceput, că ce vor, şi cari vor gândi, că i-au 
priceput, aceia-s tot odată şi înşelaţi. 

Apucături Jidoveşti. 
Acum se însemn neşte apucături, de cari numai 

social-democraţii së folosesc. 
1. In fruntea foii, până la nr. 7. e tipărită 

următorea rugare : „După ce vedem că fóia nostra 
a fost primită cu plăcere din partea Românilor, 
rugăm pe fie-care Român bun în interesul sëu 
propriu, ca së răspândească „Voinţa Poporului." 
Dacă vom avea o mie de abonenţi, fóia va apărea 
în fie-care Duminecă." (Acum apare de 2 ori pe 
lună). 

2. Fóia e de 4 feţe, şi pe fie-care faţă din jos 
e scris cu litere mari vr'una din zisele acestea : 
„Cine cu noi luptă, pentru dreptate luptă," Drep
turi şi pane poporului," „ Una am fost, una se fim" 
(óre de când?) „Proletarii lumii, uniţi-ve," „Sum 
apostol social-democraţiei," „Pregătiţi-ve la con
gres," „Despreţuiţi dujmaniî social-democraţiei," 
„Dătorinţa fie-cărui frate este de a rëspândi din 
rësputerï Voinţa Poporului" „Despreţuiţi pe aceia 
ce ne ocăresc" ş. a. Şi totuşi cutează cei ce scriu 
aşa së pomenescă în fóia lor sfintul nume al D-lui 
Isus Christos, ba încă cutează së zică, că ei pro-
povëduesc înveţăturile lui. 

3. Tot mereu strigă cătră Români în fóia lor : 
„Fraţilor, Românilor, ascultaţi-ne" pare că ar fi 
neşte căpitani, ce spun o vorbire ostaşilor înainte 
de luptă. Numai cât „Fratele Salusinsky," Sâmpetru 
Blăjan (tot Salusinsky va fi) nu le spune nimic 
amăriţilor de Români decât acestea 3 lucruri : 
Abonaţi „Voinţa Poporului," voi sunteţi în întu-
nerec şi necăjiţi — noi (Jidovii) vë suntem sórele 
— şi în urmă iar : Abonaţi „Voinţa Poporului" — 
şi asta aşa merge în fie-care numër. 

Eu m'am desgustat de tot de ea, căci încă 
aşa geşeft cu foile şi cu tiparul la noi la Românii 
de dincóce de Carpaţi, n'a făcut nime. îndată se 
cunoşte marfa jidovească, fie ea şi sub numele de 
„ social-democraţie. " 

Cum propovădueşte fóia asta înveţăturile lui 
Christos, de cari zice Salusinsky în nr. 2. : „Dar 
celea ce le zicem noi, le-a predicat şi cel dintâi 
social-democrat: Isus Christos." In nr. 3. aflăm 
acestea; Fraţi de treabă. „Hai şi noi azi la biserică, 
că-i praznic împerătesc," zice Stan. 

— „Ea, unde-i chip, au nu vezi ce blestămăţie 
e afară? Dai în glod până'n glesne" rëspunde 
Găvrilă. 

— „Cei de făcut? Câtu-i ziulica de mare te 
ureşti së stai tot în casă. Da óre së ne ducem la 
crişmă?" 

— „Dă voe, ştiu eu!" Şi Românul se scarpină'n 
cap apoi zice: 

„Acolo nu, dar la adunare de socialişti. Acolo 
auzim noi ruga poporului." 

Şi pe astfel de omeni îi numesc jidănaşii „fraţi 
de treabă." 

Cine nu vede că ei înşişi së dau pe faţă, când 
scriu de acestea? Dacă ei urmează înveţăturile 
Mântuitorului, atunci cum pot së pue faţă în faţă 

biserica şi socialismul, cum ai pune binele şi rëul, 
căci dóra în biserică resună înveţăturile lui Isus, 
pe cari socialiştii zic, că şi ei le învaţă. 

Ei, dar v'am spus că Isus e pus între socialişti 
numai de cei ce vreu së procopsască pe români, 
— în alte ţări spun pe faţă, că lor nu le trebue 
nici o credinţă în Christos. 

In nr. 2. scrie: „Dar unii zic, că banii nu te 
fericesc, că de cându-i lumea tot-deauna au fost 
bogaţi şi sëracï, şi că va fi mai bine pe cealaltă 
lume." Şi la asta rëspunde: „E drept că banii 
singuri nu te fericesc, dar totuşi fără bani poţi 
muri de fóme cu copii şi cu muere. O friptură nu 
te fericeşte, dar te satură şi azi numai de feme së 
te fereşti." 

Ei bine, ştiţi D-Vostră cine-s acei unii, cari 
zic că banii numai nu te fericesc, şi că va fi mai 
bine într'o altă viaţă? Acei „unii" suntem noi, 
toţi creştinii, toţi cei ce urmăm înveţăturile lui 
Christos, căci el a zis : ^Nu vë îngrijiţi zicând că 
ce vom mânca şi ce vom bea séu cu ce ne vom 
acoperi. Acestea tóté le cearcă şi păgânii, ci voi 
cercaţi mai întâi împărăţia lui Dumnezeu," şi iarăşi 
„adunaţi-ve comoră în ceriu." Aşa dar dacă cei 
delà „Voinţa Poporului" se deschilinesc de „unii 
cari zic", se deosebesc de noi — ei sunt dujmaniî 
înveţăturei lui Christos. 

Fiţuica aceea zice : „şi azi numai de fóme se te 
fereşti" — Christos zice : „nu vë îngrijiţi că ce 
veţi mânca," ér' cu privire la binele din lumea 
cea-laltă nu zice nimic. 

Vedeţi cum se loveşte în capete înveţătura 
creştină cu social-democraţia ? 

Christes ne-a înveţat së fim omeni, ne-a în-
veţat despre adevărata viaţă, socialiştii ne schimbă 
în dobitoce, căci dobitocul e fericit atunci : „când 
are hrană şi locuinţă sânătosă." 

Noi creştinii ştim şi credem şi am vëzut, că în 
palate pot se fie mai mari nefericiri decât în colibi, 
deşi aceia au şi ce mânca şi ce bea şi cu ce së 
îmbrăca, — pe când aceşti din urmă nu au póté 
nici una nici alta. 

Noi creştinii zicem, că omul atuncia e fericit, 
când nu-1 mustră conştiinţa, când ştie, că ş'a făcut 
tote datorinţele faţă de Dumnezeu, faţă de ţară, 
de neam, de aprópele şi faţă de sine! 

Noi creştinii ştim, că omul cel ' mai îmbuibat 
pote së fie cel mai nefericit. Noi creştinii credem 
şi ştim, că tortura ce o simţim după ce am făcut 
un pëcat de morte, nu ne lasă së fim fericiţi ori 
cât de sătuli am fi. Noi creştinii ţinem de adevë-
rat, că omul nu trăeşte "numai cu pâne, ci şi cu 
cuvêntul lui Dumnezeu. Şi la tote acestea Christos 
ne-a înveţat. Cum de nu învaţă şi „fratele Salu
sinsky aşa, dacă zice, că el e urmaşul lui Isus 
Christos?" 

— Va urma. — 
I. A g a r b i . 

Crestături. 
Denumirea noilor episcopî la Oradea mare şi Lugoj a 

stîrnit, cum era de prevezut, bucurie însufleţită pretutindeni 
la Români. De mult acesta denumire se aştepta cu dor, 
dar între împrejurările nóstre cei mai mulţi se îndoian, că 
combinaţia de mult vestită va reuşi, şi- omenii, pregătiţi şi 
obicinuiţi tot la rele, nici nu voiau se creadă până ce nu 
au vëzut cu ochii denumirile publicate în fóia oliciosă. Cu 
deosebită mulţumire a fost primită denumirea noului episcop 
de Lugoj, Dr. Vas. Rosau, prin care s'a delâturat o vacanţă 

a scaunului archieresc şi astfel s'au preîntimpinat tote ne
dumeririle şi zavistiile împreunate cu astfel de vacanţe. 

îndată după publicarea îmbucurătorei ştiri despre epis
copii uniţi a urmat, în 17 Maiü, instalarea noului episcop 
delà Arad, Ignafie Papp. Astfel trei centre archiereştî. — 
Oradea, Aradul şi Lugojul — ca trei cetăţi tari ale culturei 
româneşti în părţile ungurene, primesc comandanţi noi. 
Tocmai acum, când în acele părţi mai tare bântuie socialismul 
şi nazarenismul, şi alte multe nëcasurï. Avem nădejde, că 
noii archierei, bărbaţi harnici, din popor toţi trei, vor şti 
înfrunta aceste primejdii, ce se înalţă asupra poporului 
nostru ameninţând pe o formă amendóue bisericile româ
neşti şi astfel vor face, ca raporturi mai frăţeşti şi mai 
creştineşti së se statornicescă între credincioşii celor dóue 
biserici surori. Dorinţa aceasta o esprimă mai pe larg şi 
frumos Drapelul din Lugoj, care într'un numer apropiat 
arëtase altfel nişte nedumeriri forte pronuuţate dintr'un 
prilej nevinovat. Ne asociem şi noi din inimă la acesta 
dorinţă, pentru împlinirea căreia voim se lucrăm. 

Ori cât de maro ar fi bucuria pricinuită de veştile de 
mai sus, cari de multe grigi ne au scăpat, opinia publică 
resimte totuşi forte dureros osândele cele multe şi grele ce 
au urinat după-olaltă, In câteva proerse politice, ce s'au 
pertractat — la Cluj şi la Deva — in zilele trecute. De 
aceea forte posomorită a fost şi serbarea zilei aceleia ne
uitate de lû Maiü 1848, când Românii din totă Transilvania 
s'au întâlnit în marea adunare de pe Câmpul Libertăţii, 
delà Blaj. 

Pre cum se aude impresia penibilă a acestor procese 
fără sfîrşit va fi tot mai durerosă, că se zice, că acum un 
nou proces e in pornire în contra Tribunei, pentru articolul 
de adio din numărul ei cel din urmă. Şi cea din urmă 
resuflare a reposatei foi va fi — se vorbeşte — împroce-
suată. Nici mortă nu are odihnă ! 

_ REVAŞUL CLUJULUI. 
Adunarea învăţător i lor . 

Adunarea despărţământului „Cluj" a „Reuniunei 
înveţătorilor gr. cat." din archidiecesă s'a ţinut în 
Cluj-Mănăştur în 14 Maiü n. a. c. Accentuăm din 
capul locului, că delà început până la sfîrşit a 
domnit ordine şi din partea tuturor s'a arëtat mare 
interes faţă de causa sfîntă a înaintării poporului 
în cele bune. Faptul, că Rev. domn canonic, Dr. 
A. Bunea, a luat parte la acesta adunare, i-a dat 
un colorit serbătoresc. La adunare au mai luat 
parte dintre preoţi : protopopul Dr. E. Dăianu, 
direct. „Economului" Vas. Podobă, preoţii : Val. 
Pop (Cluj-Mănăştur), Emiliu Pop (Feneşul săsesc) 
şi capelanul St. Roşianu (Cluj). Dintre 36 învă
ţători au participat numai 22. 

După program la 8 óre sa celebrat s. liturgie 
prin Rev. Dr. A. Bunea, protop. Dr. Dăianu, preo
tul locului Val. Pop, lector redactorul nostru Bas. 
Moldovanü. Deşi a fost zi de lucru şi de têrg, 
poporul din Cluj-Mănăştur a luat parte la s. li
turgie, cu deosebire au fost multe femei, cari ca 
membre ale reuniunei „St. Ana" au pus în iru-
mosă ordine şi curăţănie casa lui Dumnezeu, 
pentru care au cumpërat multe lucruri şi odăjdii 
frumóse. In biserică a cântat înveţătorul T. F . 
Negruţiu cu şcolarii. 

După s. liturgie preoţii au luat dejunul la casa 
ospitală a preotului Val. Pop, unde Rev. Dr. Bunea 
a adus mulţumită d-şorei Corn. Pop presid. reuniu
nei „St. Ana", pentru cele ce le-a vëzuf în biserică. 

In şcola confesională s'a deschis apoi aduna
rea prin presidentut I. Pop, care în vorbirea sa 
a arëtat relele, ce ne bântuie şi a îndemnat pre 
înveţători, se fie adeveraţi luminători ai poporului 
nu numai în şcolă, ci şi afară de şcolă. A mul
ţumit Rev. domn Dr. Bunea, pentru-că le-a făcut 
marea cinste, de s'a înfăţoşat la adunare. Rev. 
domn Dr. A. Bunea în o vorbire dulce şi frumosă 

ridică delà păment de câte-ori zice săsoica: „Spirit 
bun, spune-'mi asta şi asta." Mie nu-mi venia se 
cred odată cu capu, făr' am cercat şi eu odată, 
gândeam, că-i aci în sat şi multe se mai năs
cocesc pe lumea asta." 

„Dar se vezi ce am păţit. M'am dus acasă la 
ea şi am zărit masa, iar când a eşit afară, nu ştiu 
cu ce trebă, mi-am pus ochelarii şi cercam se vëz 
cum-'i masa. M'a găsit sgripşoroica pipăindu-o 
şi numai decât m'a dat afară, că-'mi bat joc de 
lucrul acela sfânt. Mi-am făcut cruce şi-am eşit, 
n'avui vreme se o întreb, că cine mi-a luat visul 
şi epistolia, că nu le mai găsesc delà Crăciun." 
Sërmanul badea Tóder, eu eram hoţul ; mi-a iertat 
după ce îi spusei, că cărţile acelea încă sunt cam 
mincinóse şi rele. Ca se nu-'şi curme firul nu mi-a 
mai zis nimic, făr' începu : 

„Să-'ţi spuiü, dacă n'-am putut vedea eu, ce 
zic aceia, cari au fost şi le-au ghicit. Cum a păţit 
bunăoră lelea Ană; îi s'au furat secară multă şi 
ca omul păgubaş era necăjită foc, s'a dus se-i 
ghicescă cu masa şi i-a cerut un zlot şi 20. A mai 
stat pe gânduri, îi se părea cam mult, dar cum 
era necăjită zicea, că n'are încătrău şi iar s'a dus. 
A început ea cu boscónele ei, şi-apoi ca şi cum 
masa i-ar fi dat ceva semne îi zise: „Un vecin 
focut pagub ahesta şi nu departe este ala vecin." 

Şi pentru tril vorbe gole a stors 1 zlot şi 20. Şi 
auzi ţi-se ridică perul, când vorbesc omenii, că un 
înger în formă de porumb a sburat la ea prin casă 
şi a spus lui Gheorghe de din Sus, că are în pungă 
33 cr. şi un (filer) bănuţ. Cum am înţeles şi eu 
îi puteam spune asta. El a fost în boltă, a schimbat 
şi o spus, că ce are de gând, copilul săsoicii încă 
era acolo, o auzit totul i-o putut spune mumă-sa. 
Asta-i lucru ăla ciudat şi mi necaz, că înşală aţâţa 
bani delà omeni. 

Nedumerit aştepta badea Tóder rëspunsul meu. 
Ca se-1 liniştesc îi zisei: „I-an ascultă bade lodere, 
mulţi o făcut svon despre lucrul ăsta, ba o scris 
chiar cărţi întregi. Se-ţi spuiü aşadară cam cum 
stă tréba şi cam ce zic ei despre lucru ăsta, pe 
care l'-o botezat spiritism, delà spirit (duch) ; zic 
adecă, că chemă spiritul unui mort şi acela vine 
numai decât şi le spune tot ce doresc." S'a crucit 
rëu badea Tóder şi sta la îndoială se credă aşa 
ceva séu nu. Me ruga apoi së-i spun mai pe larg, 
că nu prea înţelege o negheobie aşa mare, se vie 
sufletul din ceialaltă lume aici la noi pe păment 
şi së se înţeleagă cu omenii cum vreau ei ! 

I-am zis atunci. Se-'ţi spuiü lucru cum ne în
vaţă pe noi legea creştinescă. De bună-samă nu 
ştiu, că óre drept se fie ori nu, fără ştiu una; 
dacă ar fi drept, atunci lucru póté fi numai dia

volesc. Că uite D-ta, sufletele celea drepte şi neîn
tinate ajung de-a dreptul în raiü la fericire, după 
cum ne învaţă mama nostra biserică. Dacă acum 
ele îs aşa de fericite, de-ce se fugă de fericire së 
le chinuiescă omenii ; aşa-i, că asta nu se póté ? 
Se vedem acum celea întinate cu pëcate. Acelea 
nu pot ajunge numai în iad, înţeleg dacă o murit 
aşa întinate. Pe acestea le pedepseşte stăpânul 
întunerecului, ucigă-'l crucea (nu-i plăcea se-1 
pomeneşti pe nume), a umblat tot în dîra lor, 
până le-a prins în mrejă, şi-acum së le lase se 
umble prin lume şi se nu sufere pedepse, tot e 
prea ciudat şi de loc nu se póte. Tot ce se póté, 
dacă se póte e, că însuşi Scaraoscî se îngrijeşte 
de tréba asta. Vezi ce păţăşti dacă rëmâi de lume 
şi fugi de şcolă? 

S'a îngrozit badea Tóder şi mi-a zis, că lui 
de i-or da urdă de curcă şi cu aşa ceva nu se 
încurcă; că tot e prea mult së te bagi de bună 
voe în cursa lui. 

Ästa-i badea Tóder, care ascultă de cărţile 
sfinte şi bune, de popa, de omenii, cari îl înveţă 
bine, cerceteză tot-deauna biserica şi crede, că voia 
lui D-zeu stăpâneşte totă lumea. 

Povăţueşte Domne pe români în căile tale, se 
nu-i sugă tote lipitorile şi amăgescă totă făptura 
uitată de D-zeu ! A m a d e u s . 

După întrebuinţare de _ _ _ ^ d o 8 ă c o s t a 1 cor6n&-
câte-va ori face pelea £ im m • M m • MM Deposit principal la Török 
!zLTmZ':t tremei ae viorele aim ^JLits^^i^ 
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Noul E p i s c o p al A r a d u l u i 
Ignaţie Papp. 

a arëtat însemnătatea cea mare a învăţătorilor 
creştini şi Români. — Sau ales comisiunile obici
nuite, după ce învăţătorul T. F. Negruţiu a ţinut 
prelegere practică cu şcolarii „despre apă." Pre
legerea a fost judecată de bună. Disertaţiunea, ce 
a cetit'o învăţătorul Contras (Feiurd) despre ordine 
încă a fost socotită de bună, ér' disertaţiunea Î11-
veţătoriului P. Puşcaş (Lapu) despre „Şcolă şi 
familie", ce a fost lucrată cu multă pricepere, a 
fost judecată de forte bună. Pagubă numai, că 
ţărani n'au fost de faţă, së asculte lucrarea învăţă-
toriului Puşcaş, în care a arëtat aşa frumos dato-
rinţele părinţilor în creşterea pruncilor lor. (Póté 
se va publica în „Revaşul." Red.). 

Din raportul cassariului, F. Pârvu, a ieşit la 
ivelă, că învăţătorii nu-şi plătesc regulat tacsele, 
pentru ce e o mare restanţă de tacse. Membrii 
fundatori cu tacsă de 40 cor. s'a făcut protop. 
Dr. Dăiaiiu şi direct. „Economului" Vas. Podobă, 
Membru ordinar dintre preoţii e numai St. Ro-
şianu. Dintre hotăriri mai însemnate sunt: să se 
încasseze restanţele delà membrii prin senatele 
scolastice. — Învăţătorii din tract se fac membrii 
fondului protopopesc al Clujului, ce a dorit şi 
preoţimea în sinodul de primăvară, după-ce din 
fondul cultului aprópe numai învăţătorii şi şcolele 
sé împărtăşesc şi sau împărtăşit, deşi numai preoţii 
l'au susţinut. S'a hotărit, ca înveţătorii së lucre 
din răsputeri pentru înfiinţarea reuniunilor de 
temperanţă, ce sunt de aşa mare trebuinţă în 
vremea acesta, când beuturile pricinueso în popor 
daune atât de mari şi morali şi materiali. — Nu
mai să nu să îndestulescă cu vorbele, că acestea 
nu mai ajută nimic, ci să lucre. In anul trecut 
încă s'a fost hotărit, să se înfiinţeze reuniuni de 
tineri, ca ei së se lumineze şi după ce au eşit 
din şcolă prin cetit şi să li-să curăţă buruienile 
cele rele de pre inimă, dar' nu s'a ales nimic din 
totă hotărirea. Mai puţine vorbe şi mai multe 
fapte, acésta së ne fie dorirea. — S'a hotărit, ca noii 
Episcopî : Dr. D. Radu şi Dr. V. Hossu se fie 
felicitaţi. Şi în urmă adunarea a hotărit, că la 
tomna va serbători în mod vrednic iubileul de 
45 ani de când învăţ, din Cluj I. Mureşan mun
ceşte în şcolă pentru binele poporului. 

Terminându-se ordinea de zi, adunarea s'a 
închis, fiind aclamat cu multă dragoste şi însufle
ţire Rev. Dr. A. Bunea. 

După adunare a urmat banchet, unde a toastat 
/. Pop pentru Escelenţia Sa Mitropolitul, proto
popul Dr. Dăianu pentru Dr Bunea inspectorul 
scolastic archidiecesan, T. F. Negruţiu pentru Dr. 
Dăianu. Au mai toastat Dr. A. Bunea, V. Podobă, I. 
Mureşanu, Dulău ect. De tot frumóse au fost toas-
tele domnilor Dr. A. Bunea şi Dr. E. Daianu. 

După banchet sa dus fie-care la ale sale în-
destulit şi cu voie tare şi dor ferbinte së lucre 
pentru luminarea şi bunăstarea poporului. Mânase. 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
Budapesta,*) 10 Maiü 1903. Bine ai venit iubite 

Bevaşule! Dumnezeu să te binecuvinte, să aduci 
róde din belşug Românilor, cari azi sunt într'o 
stare cât se pote de tristă. Noi, cei din capitală, 
te-am primit cu multă bucurie, căci te-am vëzut 
că eşti de lipsă. Religiunea, legea erau vorbe sfinte 
la strămoşi, şi acestea vorbe sfinte vreai să ne 
înveţi şi tu. Noi ceşti mai tineri ne alăturăm cu 
drag sub stégül tău, şi vom face tot ce vom putea, 
numai să ajungi la isbândă. Domne ajută! 

Ceva nou de pe aici? Acum aşteptăm să vină 
aici în Budapesta regele. Deja de prin mijlocul 
lui April ceteam prin gazete, că va veni. Mai în-

*) întârziată din n-rul trecut. 

tâiu spuneau, că va veni în 3 Maiü, mai dăunăzi 
că în 8, iar acum spun ca sigur, că în 11 Maiü 
sara va sosi. Regele nu vine prea bucuros, şi de 
acea s'a trăgănat aşa tréba. Când s'a dus de aici, 
omenii cei din casa terii se sfădiau, nu voiau să-i 
împlinescă o dorinţă : să-i înmulţască cătanele, şi 
de aceea s'a depărtat de aici supărat. Azi când 
vine găsesce casa ţării şi mai încurcată, căci de
putaţii au scos ţara din ogaşia legii, şi asta e o 
mare durere pentru un domnitoriü ; de aceea nu 
vine el prea bucuros. 

Acum când vine tote gazetele îl întempină cu 
voe bună, şi-1 chemă să aducă pace în ţară, 
şi îi spun, că ele doresc, ca să şadă mai mult 
aici în Pesta, căci dóra de aceea e rege al Un
gariei. — El ar face-o bucuros, dar vede, că nu 
e iubit, cum ar trebui. 

încetarea Tribunei pe aici au primit'o ungurii 
cu mare bucurie. Tote gazetele nu mai puteau 

fîncăpe în piele, că a murit gazeta Românilor cea 
j mai bună. De aici să tragem înveţătură, şi së nu 
! lăsăm gazetele nóstre celea bune se moră de fóme, 

ci să le spriginim diu tote puterile, căci acestea 
ne lumineză pre noi, acestea ne voiesc binele. 

p Cu durere cetesc, iubiţii mei Români, prin 
gazetele ungureşti de aici, că se lăţeşte tot mai 
tare socialismul cel jidovesc printre voi. După 
cum am cetit, au început a aduna bani căpete
niile socialiştilor, şi cu aceştia se înbetă bine. 
Feriţi-ve de póma acésta amară, carea voiesc së 
vă ducă la sapă de lemn. Vedeţi, că numai făgădui 
ştiu jidovii, şi înşela, dar de dat nu vë dau ni
mica, l ob . 

DE PESTE SÉPTËMÀM. 
Un poet maghiar . 

E vestit poet maghiar în zilele nóstre Sza-
bolcska Mihály. Şi acest poet e — preot re
format! Câte-va zile a petrecut în Cluj şi şi-a 
arătat aici floricelele inimei sale. A scris o 
poésie despre cosă. A preamărit'o ca unealtă eco
nomică, care pune în rend firele de grâu, tăiate. 
A preamărit'o însă mai ales ca armă, care răreşte 
holda duşmanilor. Zice, că bătrânii şi înţelepţii 
poporului spun, că ar fi trecut acum vremurile 
cosei. El însă — Szabolcska, presbiterul — zice, 
că nu e nici bătrân, nici înţelept, de aceea o spune 
verde, că e bine — ţine,..cQşele la îndemână\L 
în numărul de Duminecă (10 Maîu) al lui Ellenzék 
a publicat apoi o nouă poésie, care ne arată ceva 
mai de aprópe rostul coselor, şi pe care, fiind 
scurtă, o dăm întocmai : 

Két szobor. Doue statue. 
Mihály Vajda oda át Buka- Mihaiü Vodă, cruntul, colo'n 

. [restbe, |Bucureşti 
Mérgesen néz az erdélyi kék Priveşte cu mânie spre munţî-

[hegyekre. [ardeleneşti, 
Erre illog-villog éle a bárdja- Ţine barda 'n mână, par' c'ar 

[nak [vrea së zică: 
Azt jelenti: „Reszkess magyar, „Tremură, Maghiare, bar-
Egysseriben lebaltázlak." [da-mi te despică." 

Mátyás király, ide haza, Ko- Regele Mathia, ici în Cluj, 
[lozsváron [acasă, 

Őrszemekkel tekint végig a Ochii peste ţară liniştit şi-i 
[határon [lasă, 

A nyugalom, nagy alakján, Dar' cu mâna ţine a săbiei 
[körülötte [plasele, 

Azt jelenti: „Gyere oláh, Par' c'ar zice in sine: „ Vino 
Hogyha nem férss a bőrödbe." [me Valahe 

De nu-'ncapl in piele." 

Idea acésta se zice că ar fi alui Apponyi, dar' 
d-nul Szabolcska i-a dat espresiune poetică. Eată 
deci cum scrie un poet maghiar, care mai e şi 
preot în aceeaşi vreme. Şi acestuia nime nu se 
gândeşte să-i facă vre-un proces. 

Dr. Bunea în t rac tu l Clujului. 
Un lucru de mare însemnătate este acela, ce-1 

sevîrşeşte tocmai în aceste zile d-1 canonic şi 
inspector scolastic Dr. A. Bunea delà Blas, luând 
parte la esamenele şcolare şi visitând bisericile 
din anumite parochii ale tractului Cluj. Şi mare 
folos, credem, va eşi din acest lucru, atât pentru 
popor, cât şi pentru cârmuitoriî lui. Despre rostul 
acestei cercetări binecuvântate vom mai vorbi, 
acum însemnăm câte ceva pe scurt despre ea. 

— Buda-veche a fost cea dintâiu parochie 
cercetată de Dr. Bunea, însoţit fiind pretutindeni 
de protopopul Dr. Dăianu. Acolo esamenul s'a 
ţinut în 15 Maiù delà 9—11V 2 - Şcola e susţinută 
de Buda-veche şi Deuş, sat vecin forte aprópe; 
însă fiind învăţătorul morbos de mórte, a fost 
suplinit, şi esamenul a eşit cam aşa. 

— Deuşul, parochia învecinată, administrată 
de acelaş preot, încă a fost cercetată în aceeaş zi 
la 8 ore. 

— In Chintău esamenul şi visitaţiunea s'au 
făcut în aceaş zi, delà 3 óre până sera târziu. 

— In 16 Maiû s'a ţinut esamenul în Popfalëu, 
unde e şcolă bună şi biserică forte frumosă, fă
cute şi susţinute din fundaţiunea fericitului C. 
Papfalvi, fost preposit în Blas. In aceeaş zi d. a. 
s'a cercetat Corului, unde şcola e mai slabă, şi 
comuna e amestecată şi cu alte confesiuni. 

— Dumineca, în 17 Maiü, s'a făcut visitaţiunea 
în Gârboul-unguresc, sat mai puternic, împodobit 

acum de curînd cu şcolă nouă şi frumosă, care-i 
face cinste. Aci Dr. Bunea şi Dr. Dăianu au ce
lebrat liturgie, cântând frumos corul şcolarilor. 
Dr. Bunea a predicat cu tărie contra concubinilor 
şi a pocăiţilor. Esamenul început Ia 1 oră d. a. 
a ţinut până la 4Va şi a eşit forte bun. S'au îm
părţit cărţi de premiu, ér' proprietarul din sat 
d-1 Lessay, consilier intim reg. şi om forte echi
tabil, a împărţit şcolarilor buni premii de bani, 
10 cor. La sfîrşit d-1 inspector scolastic Dr. Bunea 
a lăudat în cuvinte potrivite pe ţărani, cari erau 
de faţă în numër mare, pentru frumosă şcolă ce 
au ridicat, îndemnându-i să o şi înzestreze cu tote 
cele de lipsă. 

— T h i u r e a a avut esamenul în 18 1. c. şi a 
eşit bine, fiind învăţător acelaş ca şi în Gârbău, 
d-1 Filipan, care deşi ambulant şi-a dat silinţa şi 
a arëtat spor ca şi unul statornic, de nu mai bine. 
Credincioşii, însufleţiţi de cuvintele d-lui Dr. 
Bunea, au primit idea să-şi ţină singuri un învă
ţător, după-ce Gârbâul vrea së se despartă să-şi 
aibă singur învăţătorul sëu. Pentru o biserică 
nouă, în locul celei de lemn — ast-fel bunişoră — 
încă şi-au adunat ceva bănişori, şi arată multă 
dragoste pentru trebile şcolei şi bisericei lor. 

— Şomtelecul a urmat îndată după Thiurea. 
Aci e biserică nouă, bună, dar cu o zugrăvelă 
pocită, de nesuferit. E rău, că n'are preot în sat, 
ci e administrată din Berind, cale de peste 20 
chilm. — fără drum cum se cade. Ba nici învă
ţătorul nu locuieşte în sat, ci în Aghireş. Cu tote 
acestea omenii au porniri mai bune, ca în alte sate 
şi cu drag jertfesc ce pot pentru biserică şi şcolă. 

— In 19 Maiü a. c. n. trei parochii cu 
şcolă au fost visitate în Suceag, Nădeşel şi 
Şardul-unguresc. In Suceag sosind Dr. Aug. 
Bunea şi protopopul la 7 óre dimineţa, au fost 
întimpinaţi la marginea satului cu prapori de 
poporul credincios în frunte cu preotul sëu Vas. 
Micuşan, care i-a salutat cu o frumosă cuvântare, 
la care Dr. Bunea a răspuns mulţumind. Visitând 
mai întâiu bis., la 7 1 / 2 s'a început esamenul, reuşit 
forte bine, şi a ţinut până la 11 óre. La 12 óre, 
după un prânz, luat la masa ospitală a parochului 
visitătorii au plecat între aclamaţiunile însufleţite 
ale poporului harnic din Suceag. 

— In Nădeşelul-unguresc esamenul s'a ţinut în 
biserică şi a ţinut delà Va 1—3 l / 2 . Inveţătorul 7. 
Bune a dat dovezile cele mai frumóse despre 
iscusinţa sa, şi s'a învrednicit de lauda d-lui 
inspector archidiecesan, cum şi de mulţumirea 
părinţilor, cari au fost mulţi de faţă. A mai luat 
parte la esamen d. notar Dregan, subnotarul Galoş, 
învăţătorul Filipan, şi alţi domni şi domne. După 
visitaţiunea canonică a bisericei şcolei, visitătorii 
însoţiţi de parochul I. Topan şi înveţ. Runc au 
trecut la Sard, unde s'a început esamenul la 4l/a. 
Aci a remas d-1 Dr. Bunea până sera la 9 óre, 
când s'a rentors la Cluj, ca se continue visitaţiunea 
în 20 Maiü într'altă parte a tractului. 

— T r e i diecese româneşti au primit acum 
păstori noi. Dăm chipul unuia dintre aceşti Capi 
bisericeşti. Pe rend vom publica şi icónele celorlalţi. 

— Escelenţia Sa Metropolitul Mihályi însoţit 
de noul ep. al Lugojului Dr. Hossu, a visitât 
zilele trecute biserica nostra din Mureş-Oşorheiu. 

— Despărţământul C lu j al Asociaţ iunei , — după 
cum a hotărit comitetul în şedinţa sa din 17 1. c. 
— îşi va ţine adunarea generală în Aghireş, la 9 
Iunie n. a. c. 

— Dr. Laurenţiu Nestor, fiul profesorului din Blaj Silv. 
Nestor, a făcut censura de advocat In Budapesta. 

— Pent ru biser ica cea nouă. Credinciosul loan 
Pop (Cluj, strada Eperjes) a dăruit 160 cor. fon
dului pentru zidirea unei biserici nouă gr. cat. în 
Cluj. Resplătescă-i Dumnezeu cu bine ! 

— Clopotul dăruit de episcopul nou al Aradului bis. 
catedrale de acolo costă 8UÜ0 cor., e de 2254 chilograme 
de greu. 

— Deputatul cercului Dobra, Lázár Árpád a murit tn 
18 Maiü. In locu-i o vorbă se păşescă şi nişte candidaţi 
Români. 

— D. Dr. Aug. Bunea — după cum aflăm — 
şi-a dat, încă în Aprile, demisia de membru în 
comitetul central al „Asociaţiunei" cum şi în 
secţiunea istorică. 

— Decora t cu crucea d>i aur pentru merite a 
fost zilele trecute d-1 Dr. Iustin de Colbasi, medic 
de reg. (64) şi îndată după aceea a murit pe ne
aşteptate, înmormântarea s'a făcut Domineca tre
cută, în Oreştie. 

— 14 Maiü n. a fost zi nenorocită. Atunci s'a 
ţinut procesul împotriva d-lui Dr. Cassiu Maniu, 
advocat în Cluj, care a fost osândit la 1 an tem
niţă de stat. — In aceeaşi zi la Deva a fost judecat 
la 3 luni temniţă de stat părintele Ios. Stupineanu, 
din Riu-alb. 

— 15 Maiü , amintirea marei adunări delà Blaj, 
a fost sărbătorită pretutindeni între Români, mai 
mult în inimi, fără sgomot. 

— Procesul „L iber tă ţ i i , " pertractat în Cluj, la 
16 Maiü, s'a sfîrşit cu osândirea acusatului loan 
Moţa, la 1 an temniţă de rend şi 1000 cor. amendă. 
Aperător a fost d. Dr. Aurel Vlad, advocat din. 
Oreştie. — 
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Moldovan Miklós 
# Atelier de croitorie. ̂  

T 

Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 
P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosît în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbăteşti. 
F a c vestminte bărbătescî, curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate. 

Fac reverendî, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cămeşi , gulere, 
mangete, c ravate şi n ă f r ă m i de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str. Egyetem n, 1. 

8, ( 6 - 1 0 . ) . 

gJliglSiMSiuMgg 
„ E C O N O M U L " 

institut de credit şi economii, filiala Gherla 
în Gherla—Szarnosújvár.  

m 
C-T 

^Uuußut 

r M A M A i M i i l l l institut de credit „CCOnOmtii şi economii 

= filiala Gherla = 
şî-a strămutat localul în 

strada Apei-de jos (Âlso-viz-uiczai 
ii-rul. 18. = 

lângă preparandia românii gr. cat. 

mmmmmmmmmmmmmm 

Cârti şi iconiţe religiöse 
potrivite ca premii pentru 
pruncii şcolari, precum şi 

probe de scris pe esamen 
se pot procura delà 

Tipografia „Aurora" A. Todoran 
în G h e r l a — S z a m o s ú j v á r . 

1—;!. 

HANTZ GYÖRGY 
Cluj ( K o l o z s v á r ) Minor i ta ut. Nr. 5 . 

Compactorul Universităţii u. r. de şti
inţe din Cluj r ecomandă P. T . publ ic 
din loc şi provincia , funcţionarilor 
de stat şi privaţi, direcţiunilor de 
şcole. biblioteci, institute de credit şi 

de grădini fröbeliane. 

COMPACTOR IA 
Mn sa întemeiată în 1854., distinsă la espo 

siţiunile regnicolare din 1885, 1890, 1892 
d | şi 1896. 

ce lucru de compactorie 
esecu tă 

grabnic, punctuos, solid, artistic şi 
pre l ângă cele mai 

convenabile preturi. 

Vu 

r-7 
ÎVU 
m 

pâ Vu rn 
K i 
PU 
TA 
VU 

PU 
PA Vu m m 
r -l 
VU Face în formele cele inai artistice lu
ll̂  crurî de lux din broderii, anume : ţ inetore 
r g de lemnuşe, ţ igăr i , orológe, h â r t i i de epis-
na tôle, é tagère etc. — Imprimă adrese din 
^ cele mai bune şi lucsuóse l i te re de aur 
^ o r i argint pre petele, st indarde, covoră 
tm de pre amvon şi a l ta re . 

-<•£>-
Orice comandă din provincia o îndeplineşte 

punctuos şi la têmp fără de aş computa şi cel 
rA mai mic onorar pentru ostenelele inpreunate 
H cu spedarea. ^ { ^ } 

IX r i r ir ir ir ir ir ir -»r-ir^r-ir 
t. ji. J Î - -ii. ji. at ji. jt. -it J Î . Jt. J Î . 

ir- -.r ir ir 
iL UL. J Î . UL J Í . 

„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i £ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Mik lós-utcza 26 - j | s t rada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. 

AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

X 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

51 

200,000' 
130,773-

8.900-
1.003,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privafï cu 
5°|0-te şi delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu B ' fcVte; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă iraprurnuturî pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 V t e ; 
Acordă împrumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu o ş i 7 ° | 0 - t e ; 

Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

^Direcţiunea. 
5, 8—50. 

TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o fe r te de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esp los iun i ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE 3 ; 

1* 

IR 

cală până la 1200 c o r o n e . - • - - -

Asigurări pe cheltuelile îmormîntării, contra 
grindinei, semănături de tot feliül, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atuncî 
în decurs de 34 anï a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 1 0 2 milióne. 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi in limba 
române8Că şi In tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
„Transsy lvania" 

Clu], piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 
precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 

comunele mai mari. 
10, (6—40) 

Tipografia .Aurora" A. Todoran in Gherla — Szamosújvár. 
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